



ΚΟΙΝΩΝΙΑ



■ Ελεγχοι που διενεργήθηκαν σε πολεοδομίες έδειξαν ότι κρατούνταν κενοί αριθμοί πρωτοκόλλου για την εξυπηρέτηση συγκεκριμένων προσώπων

■ Δεκαεννέα αποφάσεις που αφορούν τη χορήγηση πρόωρων συντάξεων αγροτών της περιοχής Μεγάρων πάσχουν από πλευράς νομιμότητας

■ Στο Ταμείο Νομικών κατά τη διαχειριστική περίοδο 1992-1997 διαπιστώθηκαν φορολογικές παραβάσεις και καταλογίστηκαν πρόστιμα 92.498,20 ευρώ

Στο απυρόβλητο η διαφθορά στο Δημόσιο

Υποπτες προμήθειες και αμφίβολης νομιμότητας έργα από κρατικούς οργανισμούς

Πενιχρά - αν όχι ανύπαρκα - είναι τα αποτελέσματα της πολιτικής της κυβέρνησης για την πάταξη της διαφθοράς στο Δημόσιο, καθώς, όπως προκύπτει και από τους ελέγχους που διενήργησε κατά τη διάρκεια του 2005 το Σώμα Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης, η κατάσταση παραμένει σχεδόν αναλλοίωτη. Αν και τα σκήπτρα της διαφθοράς και της κακοδιοίκησης εξακολουθούν να τα κρατούν οι Οργανισμοί

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Δ. ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και κυρίως οι πολεοδομίες, στην κλίμακα της παρανομίας ανεβαίνουν εσχάτως και τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (ΝΠΔΔ), οι εκπρόσωποι των οποίων προωθούν διάτρητες συμβάσεις, επιδίδονται σε ύποπτες προμήθειες και πραγματοποιούν αμφίβολης νομιμότητας έργα. Είναι ενδεικτικό ότι από τις 1.018 υποθέσεις-καταγγελίες που διερευνήθηκαν κατά τη διάρκεια του 2005 από το Σώμα Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης σε 108 υποθέσεις, δηλαδή στο 10% περίπου, αναζητήθηκαν πειθαρχικές και ποινικές ευθύνες. Διώξεις ασκήθηκαν σε βάρος 35 υπαλλήλων και πολιτών ύστερα από ελέγχους που πραγματοποιήθηκαν σε 23 πολεοδομίες, σε βάρος 24 υπαλλήλων για παρανομίες που έχουν σχέση με συμβάσεις, προμήθειες και έργα, σε βάρος 22 υπαλλήλων που παρανομούσαν σε βάρος του Δημοσίου και σε 14 υπαλλήλους κυρίως δήμων οι οποίοι «συνελήφθησαν» να χορηγούν παράνομα άδειες λειτουργίας επιχειρήσεων.

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του 2005 ολοκληρώθηκαν οι έλεγχοι σε 23 πολεοδομίες, από τους οποίους διαπιστώθηκαν τα εξής:

Πρώτον, κρατήθηκαν κενοί αριθμοί πρωτοκόλλου πριν από τις 25 Νοεμβρίου 2005, προφανώς για να πρωτοκολληθούν προχρονολογημένα αιτήσεις για έκδοση οικοδομικής άδειας, ώστε οι ενδιαφερόμενοι να τύχουν ευνοϊκότερης φορολογικής μεταχείρισης λόγω αλλαγής του καθεστώτος επιβολής ΦΠΑ στις νεόδμητες οικοδομές.

Δεύτερον, αντεγράφησαν στο πρωτόκολλο αιτήσεις για έκδοση οικοδομικής άδειας ως κατατεθείσες από συγκεκριμένα πρόσωπα προ της 25ης Νοεμβρίου 2005, ενώ οι σχετικές αιτήσεις και οι φάκελοι που τις συνόδευαν είναι ανύπαρκτοι. Κρατούνταν δηλαδή αριθμοί πρωτοκόλλου για εξυπηρέτηση συγκεκριμένων προσώπων.

Τρίτον, έγιναν δεκτοί ως πλήρεις φάκελοι οικοδομικών αδειών οι οποίοι εμπεριέχουν στοιχεία (μελέτες) που αφορούν οικοδομές άσχετες με τις αναγραφόμενες στις αιτήσεις.

Τέταρτον, σε εκτεταμένη κλίμακα εντοπίστηκε έλλειψη πληρότητας των απαιτούμενων στοιχείων, όπως προαπαιτούμενες εγκρίσεις άλλων υπηρεσιών, μελέτες, προϋπολογισμός κτλ.

Κατόπιν όλων αυτών απεστάλησαν



Κρούσματα διαφθοράς και κακοδιοίκησης

Τομείς ελέγχου	Πειθαρχικά παραπτώματα	Ποινικά παραπτώματα	Σύνολο
Δομημένο περιβάλλον	24	11	35
Εργα-Προμήθειες-Συμβάσεις	14	10	24
Φυσικό περιβάλλον	4	1	5
Υγεία-Πρόνοια-Ασφάλιση	4	3	7
Άδειες λειτουργίας επιχειρήσεων	8	6	14
Οργάνωση-Λειτουργία δημόσιων υπηρεσιών	12	10	22
Υλοποίηση αναπτυξιακών προγραμμάτων	0	1	1
Σύνολο	66	42	108

Μετά τον έλεγχο που πραγματοποίησε το Σώμα Επιθεωρητών Δημόσιας Διοίκησης το 2005 εντοπίστηκαν, όπως προκύπτει στον παραπάνω πίνακα, 108 περιπτώσεις διαφθοράς και κακοδιοίκησης σε διάφορους τομείς του Δημοσίου.

στον αρμόδιο εισαγγελέα οι εκθέσεις ελέγχων των πολεοδομικών υπηρεσιών της Νομαρχίας Αθηνών, της ΝΑ Αχαΐας, της ΝΑ Κέρκυρας, της ΝΑ Ηλείας, του Δήμου Ιωαννίνων, της ΝΑ Τρίπολης, ενώ αναζητήθηκαν πειθαρχικές ευθύνες στη ΝΑ Ανατολικής Αττικής, στο Πολεοδομικό Γραφείο Μαρκόπουλου, στη Νομαρχία Αθηνών, στη ΝΑ Δυτικής Αττικής, στη Νομαρχία Πειραιά, στον Δήμο Γλυφάδας, στον Δήμο Κηφισιάς, στη ΝΑ Λασιθίου, στη ΝΑ Αχαΐας, στη ΝΑ Κέρκυρας, στη ΝΑ Ηλείας, στον Δήμο Ιωαννίνων, στον Δήμο Τρικκαίων, στον Δήμο Τρικάλων, στη ΝΑ Μεσσηνίας και στη ΝΑ Τρίπολης.

Δεν είναι όμως μόνο οι πολεοδομίες αλλά και τα ΝΠΔΔ που εισήλθαν δυναμικά στο «κλαμπ της διαφθοράς». Ενδεικτικά παρατίθενται ορισμένες

υποθέσεις που απασχόλησαν το Σώμα Επιθεωρητών-Ελεγκτών:

■ **Οργανισμός Περιθαλψής Ασφαλισμένων Δημοσίου:** Κατά τον έλεγχο διαπιστώθηκε ότι η Υπηρεσία Περιθαλψής Ασφαλισμένων του Δημοσίου Κεντρικής Αθήνας δεν είχε υπογράψει γραπτή σύμβαση με την Αγροτική Τράπεζα Ελλάδος, ενώ κατ' αποκλειστικότητα διενεργούσε πληρωμές χρηματικών ενταλμάτων με την τράπεζα αυτή, δεν έχει καταρτίσει απολογισμούς-ισολογισμούς των οικονομικών ετών 2002, 2003 και 2004, και δεν έχει υλοποιήσει αποφάσεις των προηγούμενων ΔΣ του ΟΠΑΔ που αφορούν καταγγελίες συμβάσεων και επιβολή χρηματικών ποινών μέχρι και του ποσού των 25.000 ευρώ, οι οποίες χρονολογούνται από τον Φεβρουάριο του 2004.

■ **ΤΣΜΕΔΕ** (Ταμείο Συντάξεων Μνη-

νικών Εργοληπτών Δημοσίων Εργων): Χορήγησε εγγυητικές επιστολές σε ΑΕ και ΕΠΕ προς τις τράπεζες ως αντεγγύηση για χορήγηση εγγυητικών επιστολών. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα το ΤΣΜΕΔΕ να κληθεί να καταβάλει στις τράπεζες ιδιαίτερα μεγάλα ποσά (536.577 ευρώ και 274.899 αντίστοιχα) εξαιτίας της κατάρπτωσης των ανωτέρω εγγυητικών επιστολών. Η υπόθεση κοινοποιήθηκε στον Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών για την αναζήτηση τυχόν ποινικών ευθυνών.

■ **Ταμείο Νομικών:** Τη διαχειριστική περίοδο 1992-1997 διαπιστώθηκαν φορολογικές παραβάσεις, με αποτέλεσμα να καταλογισθούν πρόστιμα ύψους 92.498,20 ευρώ τα οποία ύστερα από συμβιβασμό περιορίστηκαν στο ποσό των 46.988 ευρώ. Το Ταμείο πρόβη στην εξόφληση του με αρ.

1348/27-12-99 τιμολογίου για την εκτύπωση 39.000 αντιτύπων του «Οδηγού ασφαλισμένου και συνταξιούχου», προ της αποστολής για έγκριση του σχετικού εντάλματος πληρωμής στην αρμόδια επιτροπή του Ελεγκτικού Συνεδρίου, η οποία και το επέστρεψε αθεώρητο ως πλαστό. Εκτός το τιμολόγιο παραμένει σε ταμειακή εκκρεμότητα. Εκτός τούτου, οι περίπου 8.000 αιτήσεις των δικηγόρων για ρύθμιση οφειλών από καθυστερημένες εισφορές βάσει του Ν. 3144.03 διεκπεραιώνονται με μεγάλη χρονική καθυστέρηση.

■ **ΑΕ Ελληνικά Τουριστικά Ακίνητα:** Ο Δήμος Κρανιδίου, στα διοικητικά όρια του οποίου ανήκει το τουριστικό δημόσιο κτήμα Βερβερόντα, δεν έχει πλέον το δικαίωμα της απλής χρήσης του αιγιαλού του. Οι κατασκευασθείσες σιδερένιες γέφυρες επί των θαλασσιών διαύλων εκατέρωθεν του προσχωματικού τόξου, καθώς και τα υπόλοιπα κτίσματα αποτελούν έργα επί του αιγιαλού και του θαλάσσιου χώρου τα οποία εμπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 14 του Ν. 2971/2001 για τα οποία δεν έχουν χορηγηθεί οι προβλεπόμενες από τον νόμο αδειοδοτήσεις, με αποτέλεσμα να αποτελούν αυθαίρετες κατασκευές. Διαπιστώθηκαν ακόμη παρανομίες και παρατυπίες και γύρω από τη σύμβαση για το πρόγραμμα «Στολίδια στην άμμο».

■ **Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Δυτικής Αττικής:** Δεκαεννέα αποφάσεις που αφορούν τη χορήγηση πρόωρων συντάξεων αγροτών της περιοχής Μεγάρων πάσχουν από πλευράς νομιμότητας. Οι αποφάσεις εκδόθηκαν απευθείας από το Γραφείο του τώως νομάρχη Δυτικής Αττικής χωρίς τη μεσολάβηση της καθ' ύλην αρμόδιας Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης και χωρίς να αιτιολογείται, όπως απαιτείται, η αντίθετη άποψη από την εισήγηση της αρμόδιας τριμελούς επιτροπής της ΑΤΕ, η οποία είχε ταχθεί υπέρ της μη ένταξης των 19 αυτών αγροτών στο πρόγραμμα πρόωρης συνταξιοδότησης. Η υπόθεση διαβίβαστηκε στο αρμόδιο Εισαγγελέα Εφετών.

■ **Δημόσια Επιχείρηση Ανέγερσης Νοσηλευτικών Μονάδων:** Κατά τη διάρκεια του ελέγχου διαπιστώθηκαν παρανομίες και παρατυπίες γύρω από την εκτέλεση του έργου «Μελέτη, κατασκευή οικοδομικών εργασιών και προμήθεια βασικού ιατρικού εξοπλισμού» του νέου κτιριακού συγκροτήματος του Νοσοκομείου Κέρκυρας ύψους 8 δισ. δρχ. Το εν λόγω έργο είχε ενταχθεί στο Β' ΚΠΣ και ως προς τα δύο μέρη του, ενώ παρατηρήθηκαν μεγάλες καθυστερήσεις τόσο στην ένταξη όσο και στην εκτέλεση, με αποτέλεσμα λόγω της μη ολοκλήρωσής του εντός της συμβατικής προθεσμίας (36 μήνες) να ενταχθεί ως έργο γέφυρα στο Γ' ΚΠΣ. Παρά τις παρατυπίες ο ανάδοχος του έργου δεν κηρύχθηκε έκπτωτος. Η σχετική έκθεση διαβιβάστηκε στους αρμόδιους υπουργούς και στο Ελεγκτικό Συνέδριο.

«ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ»

Μετέφεραν ραδιοϊσότοπα με το ΚΤΕΛ

Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών (ΕΚΕΦΕ) «Δημόκριτος»: Η μεταφορά των ραδιοφαρμάκων και ραδιοϊσοτόπων εκτελούνταν ως το 2005, σε ορισμένες περιπτώσεις, από μη πιστοποιημένα μέσα μαζικής μεταφοράς και κυρίως από το ΚΤΕΛ, κατά παράβαση του ισχύοντος κανονισμού ακτινοπροστασίας. Η απευθείας ανάθεση της μεταφοράς των ραδιοφαρμάκων στην εταιρεία UFS SA πραγματοποιή-

θηκε κατά παράβαση του Κανονισμού Λειτουργίας του Ειδικού Λογαριασμού, ο οποίος σε κάθε περίπτωση δεν είχε ισχύ καθώς δεν είχε εκδοθεί με τη μορφή ΚΥΑ, αλλά αντίθετο και στο άρθρο 83 του Ν. 2362/95, αφού η ετήσια προϋπολογιζόμενη δαπάνη μεταφοράς ραδιοφαρμάκων ξεπερνούσε το όριο των 15.000 ευρώ και απαιτούσε διενέργεια διαγωνισμού. Η υπόθεση απεστάλη στον Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών.